



鲁鄂情未了 黄鹤识楼台

时隔7个月,淄博援鄂医生姚文明重回武汉再见战友



国庆假期,北大医疗淄博医院体检部副主任姚文明重回武汉,见到了在抗疫一线并肩战斗过的“战友”,还去逛了心心念念的黄鹤楼。

武汉,对姚文明来说是一个充满回忆的地方,他在这里度过了极为特殊的40天。此次重回武汉,他更多的是想把这份回忆同爱人分享,也想看看现在的武汉,还是不是他记忆中的模样。

▶姚文明(左)和武汉三院医生喻业安在医院门前合影,两人是抗疫时的战友,但却是第一次见面。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊伟宏

战疫归来“摆地摊” 教市民急救常识

“订了10月2日的机票,打算带着爱人去武汉看看,顺便逛逛黄鹤楼。”9月30日,在谈到自己的国庆假期安排时,北大医疗淄博医院体检部副主任姚文明显然早已做好了规划。

姚文明是淄博市第八批援助湖北医疗队队员,2月20日上午,他按照统一部署驰援湖北,在武汉市第三医院支援,在战疫一线奋战40天后,于3月30日凯旋。

姚文明是个“闲不住”的人,武汉归来不久,他就带着爱人和儿子在淄川留仙湖公园门口摆起了“地摊”。与其他摊位不同的是,他的“商品”极为特殊,虽然看不见摸不着,但与市民生活息息相关,那就是急救培训。

姚文明说:“我给市民培训的主要就是心肺复苏术,以及针



对气管异物抢救的海姆立克急救法。在医院里经常见到有病人因为心脏骤停或吞下异物而就诊,如果大家都能懂点急救常识,那就能大幅增加抢救成功率。”

重返武汉计划 被热情的战友“截获”

谈到此次回武汉的行程,姚文明表示,他本来是想悄悄地回去,然后在武汉三院门口拍张照片,再带着爱人四处逛逛,并不想惊动以前的“战友”。“我早就订好了黄鹤楼的票,援助武汉那段时间,我们办公室外面就是黄鹤楼,那时虽近在眼前也没机会去,现在好了,可以放心去逛了。”

让姚文明没想到的是,此次他回武汉的计划,竟然被武汉三院“截获了”,“那边医生联系了我,说要去机场接我,然后带我去医院看看,真的很感动,这些‘战友’实在太热情,相信此次去武汉,一定能给我留下更多美好的回忆。”

再回武汉 重温记忆中的模样

10月3日上午9点,姚文明如约来到武汉三院光谷院区,这里就是7个多月前他战斗过的地方。

因为内心非常激动,在之前武汉同仁为他们送行的门诊楼前,姚文明先拍了一张照片。“再次留下自己的身影,感觉说不出的开心,一切还是以前的样子,但感觉完全不同。”

很快,武汉三院的喻业安主任前来迎接姚文明,他和姚文明一起在抗疫一线战斗过,虽然相处时间不长,但相隔7个月的分别,还是让两人对此次碰面充满了期待。

“说真的,我和喻主任之前只在工作群里见过面,记得有次值夜班,病房里突然住进3名病人,因为我对住院系统还不太熟,担心下班前写不完病历,就在群里向喻主任求救,他很快就派听班的三院医生前来帮忙,给我解了围。如今终于见到这位熟

悉又陌生的战友,心里很兴奋。”喻业安向姚文明送上了鲜花,姚文明也把早早备好的山东桑叶茶交到喻业安手中。姚文明告诉喻业安,桑梓的意思是家乡,武汉就是他的第二个家。

之后,姚文明又给武汉三院感染科的护理团队送去了书籍,并和喻业安在光谷院区门口摘下口罩拥抱告别。

然后,姚文明来到他在武汉的“首战地”——三院首义院区病房楼7楼。“我们办公室的窗口正对着黄鹤楼,此番回来,仿佛又回到了当时戴着护目镜眺望黄鹤楼的情景。”

在志愿者带领下,姚文明终于来到自己心心念念的黄鹤楼。天空飘着淅淅沥沥的小雨,看到了黄鹤楼人流如织,姚文明说自己感觉有些不太真实,“之前武汉整个城市都是那么冷清,如今,那个充满烟火气、热热闹闹的武汉又回来了,心里满是感动。武汉是那么美丽,感谢武汉的战友和朋友,感谢武汉,这座温暖的城市,给我留下那么难忘的回忆。”

祖孙三代7人国庆当天登记捐角膜 东营这家人心怀大爱感动众人

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 吕增霞

眼科医生一家七口 签下捐角膜申请书

上至71岁老人,下到14岁孩子,10月1日下午,吃完团圆饭后,崔博和父母、妻子、儿子、叔叔、舅妈一家七口人郑重地在捐献角膜申请书上签下自己的名字。上门做登记服务的东营区红十字会副会长张惠感动地说,“如此有大爱的一家人,真是少见!”张惠介绍,像这样一家祖孙七口同时登记捐献角膜的,在东营还是首次。

崔博是东营爱尔眼科医院副院长,作为一名眼科医生,他深知角膜的珍贵,一个健康的角膜可以让一名甚至两名眼疾患者重获光明。但现在角膜很紧缺,有很多患者等不到角膜移植,在黑暗中苦苦挣扎。所以他想以身作则,做

点力所能及的事。

“过节吃团圆饭时,我跟家人说,现在角膜非常紧缺,要不我们登记一下,身后也捐献角膜吧。大家一听,没有一个犹豫的,都很支持。”崔博说,从小母亲綦映红就告诉他,要做一个对社会有用的人,家人都很受感染。

多做好事就是家风 这个节日最有意义

今年71岁的綦映红是一名退休教师,一直热心公益,上大学时就坚持献血。退休后,用退休金在小区内组建了乒乓球俱乐部,她教了近百名热爱乒乓球运动的孩子,被亲切地称为“乒乓奶奶”。

綦映红老人说,她是共和国同龄人,从小崇拜英雄,一直希望能为国家、为社会做点贡献。但活了一辈子只是一个平凡人,没做过什么惊天动地的大事。

不过,她认为,就是作为一名

普通人,也要力所能及地为社会做点好事,做些有意义的事,“身后捐献眼角膜能帮别人重见光明,何乐而不为?尤其今年还是国庆中秋双节同庆,我觉得这是最有意义的一次节日。”

綦映红说,全家人一起做好事,对子孙后代的教育很重要,家风正、人不斜,多做好事就是家风。綦映红也希望更多人能加入捐献角膜的队伍,身后能给更多患者带来光明。

崔博14岁的儿子崔城恺还是一名初中生,他说,能在捐献角膜申请书上签下自己的名字,他特别高兴,以后有机会让失明的患者重见光明,他觉得这是一种光荣,以后要继续跟着爸爸做更多有意义的事。

张惠感慨地说,双节同庆,家国同心,家是最小国,国是千万家。崔博一家用这种大爱善举向祖国母亲告白,弘扬了正能量,传递了真善美,令人肃然起敬。



10月1日下午,崔博一家七口人吃过团圆饭后,郑重地在山东省遗体(角膜)捐献申请登记表上签下自己的名字,像这样一家祖孙七口同时登记捐献角膜的,在东营还是首次。